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Forsamlingshus NYT

Køng Forsamlingshus
var rammen for årets generalforsamling med 
god stemning hos de fremmødte.
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 Af Britta Scholz

Som altid, så det for 
kun to uger siden ud, 
som om vi intet havde 
at fortælle. Jeg rykkede 
landsdelsforeningerne 
for indlæg, og det virke-
de som en helt umulig 

opgave, at få noget at berette om. 

Men heldigvis har vi egentlig mere at fortælle 
end vi umiddelbart tror. Det minder mig om 
min søns meddelsomhed, da han gik i børne-
have. 

Børnehaven havde været på udflugt og set 
brandstationen. Jeg spurgte om aftenen, om 
der var sket noget spændende – og han sagde 
næ. Jamen var i ikke på brandstationen – og 
han svarede jo. Var det ikke spændende – og 
han svarede jo.

Enstavelses svar er ikke særlig kommunikative. 
De inviterer ikke til at dele sine oplevelser, 
både gode og dårlige. Derfor opfordrer jeg 
igen de enkelte huse, at fortælle, hvad der rø-
rer sig hos jer.

God sommer!
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EDITORIAL formanden har ordet 
Af Landsformand, 

Anders Sørensen

Vi har i Landsforeningen nu 
afviklet de 5 møder over hele 
landet, vi skulle holde i forbin-

delse med vores projekt ”Nye tider i danske 
forsamlingshuse”. 

Der deltog ca. 180 medlemmer til møderne, 
hvilket var mindre end de 250 sidste gang. Der 
var dog livlige debatter på møderne, hvilket var 
formålet med dem. Det er jo netop jeres med-
virken der giver resultater. I kan læse mere om 
projektet her i bladet. 

Sidst i maj vil vi holde det sidste møde i Grundt-
vig-projektet. Det vil blive holdt i Holland og vi 
ser meget frem til det, da vi mener at det er 
dem vi her i Danmark vil kunne lære mest af.

Hvis i synes at der har manglet aktiviteter på 
hjemmesiden på det sidste, så er der en for-
klaring. Kristian Brandt er desværre blevet syg. 
Han fik en blodprop palmesøndag. Heldigvis 
går det fremad for ham. Vi ønsker ham god 
bedring og håber, at han snart vil være klar til at 
hjælpe Landsforeningen igen.

Kongebakken  9 • 2765  Smørum • Tlf. 3917 7101

Undskyld, hvilket tal var det?Undskyld, hvilket tal var det?
Selv en lettere hørenedsættelse gør det svært at 
deltage i fællesarrangementer som f.eks. banko, 
foredrag, diverse orienteringer, generalforsamlinger mv.
Phonic Ear er førende leverandør af professionelle 
lydløsninger såsom teleslynge- og højttaleranlæg.
Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et 
lydanlæg til jeres forsamlingshus.

mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk
Medlemsrabat 5%

I sidste blad opsendte vi en prøveballon med 
tilbud om et weekendkursus i almen føde-
varehygiejne. Der var kun 2 bestyrelser, der 
henvendte sig. 

For at kunne samle et hold under landsfor-
eningens paraply skal der være 20 deltagere. 
Kurset vil kunne afholdes i et forsamlingshus, 
der ligger centralt for de tilmeldte. Jeg har 

selv taget beviset, og med det koncept, som 
kurset udbydes i, kan man ikke dumpe prøven. 

Hvis det vil være bedre med et mindre 
kompakt forløb, fordelt over nogle afte-
ner, vil jeg meget gerne have tilbagemel-
dinger på blad@forsamlingshus.net.

Britta Scholz, redaktør

Alment fødevarehygiejnisk bevis
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Landbestyrelsen har i flere år bedt husenes besty-
relser om at opdatere deres vedtægter og ændre 
eventuelle i/s eller andre virksomhedsformer til 
forening.

Det er nu mere aktuelt en nogen sinde. På Er-
hvervs- og Selskabsstyrelsens hjemmeside www.
eogs.dk kan man nu se, at alle virksomheder, 
såvel indenlandske som udenlandske, er ved lov 
forpligtede til at aflægge regnskab digitalt hos Er-
hvervs- og Selskabsstyrelsen. 

Dertil tilbydes på hjemmesiden 2 gratis regn-
skabsprogrammer til virksomhederne. Erhvervs- 
og Selskabsstyrelsen har endda udarbejdet en 
vejledning om regnskabsaflæggelse for andelsbo-
ligforeninger.Umiddelbart fremgår det hverken 
af lovteksten eller Erhvervs- og Selskabsstyrelsen 

hjemmeside, at foreninger, som driver forsam-
lingshuse hører hjemme under loven om digitalt 
regnskabsaflæggelse – men er dit forsamlingshus 
en I/S, ApS, A.m.b.A eller lignende, skal den ind-
berette sit regnskab digitalt til Erhvervs- og Sel-
skabsstyrelsen.

I svaret fra erhvervs- og selskabsstyrelsen, fremgår 
det, at de forsamlingshuse, der drives som for-
ening ikke er berørt af den digitale regnskabsaf-
læggelse til styrelsen. I årsregnskabsloven (LBK 
nr. 323 af 11/04/2011, Offentliggørelsesdato: 
16-04-2011, Økonomi- og Erhvervsministeriet ) 
er der i §3 og §4 beskrevet, hvilke virksomheder 
eller virksomhedsformer er omfattet af loven.

Britta Scholz
Redaktør

Er forsamlingshuset drevet som en forening?

Men går du gerne på kompromis m.h.t. kvalitet,  
design, siddekomfort, fabriksgaranti og service, er 
den ikke noget for dig!

For samtlige modeller yder RBM nu 6 års fabriks-
garanti, og dermed også for det stilrene og prak-
tiske Standard Klapbord, jeg har haft fornøjelsen 
at levere til danske forsamlingshuse i stort antal 
gennem årene.

Ring/mail og få RBM’s priskatalog 2011 med man-
ge nye modeller tilsendt.

3E Møbler
Kirsten Rottbøll Thorup

Svendborgvej 11, 2. t.h. · 6000 Kolding
Telefon 7550 3818 · 3e@stofanet.dk

ANA er stadig skalstolenes Mercedes...
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§ 1. Laugets navn er Slaglille – Bjernede Tor-
skelaug, også kaldet SB Torskelaug; Lauget er 
hjemmehørende i Slaglille – Bjernede og afholder 
sine møder i Slaglille – Bjernede Forsmlingshus. 
Lauget drives i regi; Husets Venner.

§ 2. Formålet med SB Torskelaug er at udbrede 
kendskabet til og indtagelsen af den gode ret ” 
Kogt torsk med det hele ”. Indtagelsen af dette 
måltid sker to gange årligt, nemlig første fredag i 
månederne Marts og November fra
kl. 18,18 til 23,18.

§ 3. Som medlem af Lauet kan optages personer 
af hankøn med tilknytning til Slaglille – Bjernede. 
Medlemmer af anden herkomst kan optages 
som medlem efter godkendelse af samtlige med-
lemmer ved et af de to årlige møder. Medlem-
mer skal være kommet til skelsår og alder, og 
således være fyldt 25 år.

§ 4. Som medlem af Lauget er der mødepligt til 
de to årlige spisninger, der kan dog meldes afbud 
til Oldermanden eller en anden af bestyrelsens 
medlemmer. Der mødes til tiden.Påklædningen 
skal være afslappet, men nobel. Al brug af mo-
biltelefoner er forbudt under møderne, ligesom 
disse skal være slukkede. Overtrædelse af disse 
enkle regler kompenseres med ½ flaske snaps til 
fælles indtagelse.

§ 5. SB Torskelaug har en bestyrelse bestående 
af fire personer, der vælges ved lodtrækning for 
et år ad gangen på novembermødet for det kom-
mende kalenderår. Alle beslutninger vedrørende 
SB Torskelaug tages på novembermødet og som 
flertalsbeslutninger. Bestyrelsen konstituterer sig 
med Oldermand (formand) og en kasserer samt 
to Bisidere. Medlemmer kan ikke frasige sig delta-
gelse i bestyrelsen. Det er bestyrelsens ansvar, at 
afholde og afvikle de to årlige møder.

§ 6. Måltidet består af:
	 ·  Kogt torsk i rigelig mængde
	 ·  Hvide kartofler
	 ·  Krads sennepssovs og smørsovs
	 ·  Hakkede, hårdkogte æg
	 ·  Baconterninger
	 ·  Hakkede, syltede rødbeder
	 ·  Asier og høvlet peberrod
	 ·  Øl og snaps
	 ·  Herefter serveres kaffe og ostemad

§ 7. Medlemskontingent udgør kr. 350 årligt 
og dækker de to årlige måltider. Skulle SB Tor-
skelaug generere et overskud indsættes dette 
på separat bankkonto i navn: Husets Venner, 
og må kun anvendes til specielle formål, d.v.s. 
medlemmers runde fødselsdage, markerin-
ger af laugets mærkedage og lign., for laugets 
medlemmer nyttige formål, samt evt. som 
tilskud til Forsamlingshuset efter SB Torskelau-
gets beslutning.

Vedtaget på SB Torskelaug’s første 
møde den 13. november 2009.

vedtægter for slaglille - bjernede torskelaug
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Vi har allerede før i bladet her gjort op-
mærksom på en udgivelse af en bestyrelses-
håndbog, som Nordjyske Forsamlings- og 
Kulturhuse har udarbejdet og udgivet i juni 
2010.

Håndbogen tilbyder vejledning for bestyrel-
sesmedlemmer i forsamlingshuse, såvel gamle 
som nye. I håndbogen forudsættes, at forsam-
lingshuset drives af en forening, og at denne 
forening har vedtægter, generalforsamling og 
en bestyrelse.
 
Forsamlingshusenes udfordring består jo i at 
genere lokal opbakning. Uden den forankring 
i lokalsamfundets bevidsthed vil hvilket som 
helst forsamlingshus eller anden forening have 
store problemer i at bestå. Derfor kan en 
bestyrelse, der i flere årtier har fået forsam-
lingshuset til fungere fint, lige pludselig stå med 
problemet, at lokalsamfundet ikke længere fø-
ler ejerskab for huset. 

Der er jo ingen der vil blande sig i noget, der 
fungerer fint – og når der så inviteres til gene-
ralforsamling, så er der jo ingen grund til hver-
ken at møde op eller (Gud forbyde) stille op til 
bestyrelse. Det er egentlig det værste, der kan 
ske i et lokalsam-fund – at de unge, tilflyttere 
og børnene mister sansen for, at der er dem 
huset er til for.

En svær balancegang
Det er en svær balancegang. Sidder bestyrel-
sesmedlemmer for længe – er det muligvis 
skidt – men sidder de for kort tid – så når de 
ikke at komme ind i materien. Således tilbyder 
håndbogen en hurtig og smertefri tilgang for 
nye bestyrelsesmedlemmer i deres pligter og 
rettigheder. Det begynder med at gennemgå 
standard-vedtægter, og leverer råd om at få 

husets vedtægter tilpasset til tidens krav. Bo-
gen forklarer, hvordan en bestyrelse kan kon-
stituere sig, og hvilke opgaver der kan være 
tale om at få fordelt. Der gøres opmærksom 
på, hvilke opgaver der skal varetages af be-
styrelsen. Der opfordres til samarbejde med 
eventuelle lokale foreninger – sammenhold 
styrker hvilken som helst forening. 

Der findes en længere udredelse for, hvordan 
forholdene til forskellige myndigheder skal 
være, om der er erhvervsstyrelsen, brand-
myndighederne, veterinære myndigheder el-
ler andre.

Under rubrikken markedsføring og fundrai-
sing f indes der spændende ideer, der nok 
ikke forventes af nye bestyrelsesmedlem-
mer og som sikkert kan få nye tiltag til at 
blomstre. I afsnittet om rekruttering f indes 
to dimensioner. 

For det første skal bestyrelsen ikke påtage 
sig alle opgaver – den kan uddelegere. For 
det andet vil uddelegering skabe interesse 
for husets ve og vel hos ikke-bestyrelses-
medlemmer – dermed styrkes den lokale 
forankring.

Derudover er der omtalt redskaber, der kan 
hjælpe til at får selve bestyrelsesarbejdet og 
driften af huset til at glide noget nemmere.
Til sidst tilbyder håndbogen i bilag forskellige 
skemaer, der kan bruges som forslag i sit virke 
i bestyrelsen.

Bogen kan rekvireres hos Nordjyske Forsam-
lingshuse og koster 400 kroner.

Britta Scholz
Redaktør

bestyrelseshåndbogen
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Nye tider
Den 9/5 blev et af de 5 møder rundt i 
landet, for Sjælland og omliggende øer 
afholdt i Slaglille Bjernede Forsamlings-
hus, beliggende mellem Sorø og Ring-
sted.

Som de andre steder blev der også her 
snakket om: Nye aktiviteter og nye og 
flere indtægter. Jeg vil gerne gentage, 
hvad jeg har sagt flere gange tidligere: 
Ud af de mange forsamlingshuse vi har 
i dette land, er der ikke to der bliver 
drevet ens. Selvfølgelig er det sat lidt på 
spidsen, men der er i den forbindelse 
flere, end vi tror, der kører rigtig godt.

Slaglille – Bjernede er ét af dem, men 
selvfølgelig takket være nogle ”Ildsjæle” 
der bruger en masse af deres tid og 
kræfter på det. Om møderne kom-
mer der sikkert mere senere, men jeg 
fik noget med hjem, som jeg gerne vil 
delagtiggøre Jer i.

Svend Arne Pedersen

I løbet af sidste efterår og foråret i år gennem-
førte Landsforeningen for Danske Forsam-
lingshuse to møderækker i forbindelse med 
deres projekt ”Nye tider”. I fokus har blandt 
andet været unges brug af forsamlingshusene 
og deres engagement i bestyrelsesarbejdet 
samt et bud på fremtidens forsamlingshuse. 
Møderne og projektet har i det hele taget 
handlet om udvikling af de danske forsamlings-
huse.

Det er vel de færreste, der er uenig i, at vi skal 
finde nye veje til at engagere flere unge i for-
samlingshusarbejdet. På de mange møder er 
det kommet frem, at én vej til at gøre dette er 
ved at vænne unge fra barnsben til at komme i 
huset. Som et resultat af projekt ”Nye tider” er 
der udarbejdet en minirapport, der formidler 
inspiration til ungearbejdet. Rapporten, der 
også samler op på de mange input, der kom 
frem på møderne, kan downloades på www.
forsamlingshus.net

På møderne har det også handlet om, hvor-
dan fremtidens forsamlingshuse vil komme til 
at se ud. I samarbejde med Lokale- og An-
lægsfonden er det planen senere i år at søsæt-
te et projekt om fremtidens forsamlingshuse. 
Lokale- og Anlægsfonden har forsamlingshu-
sene som et af deres indsatsområder, men har 
oplevet det vanskeligt at placere større for-
samlingshusprojekter i deres Klublokale- og 
Værestedspulje, ligesom fonden, der sigter på 
meget større projekter heller ikke er velegnet. 
Derfor har Lokale- og Anlægsfonden en plan 
om at gennemføre et særprojekt rettet mod 
forsamlingshusene. 

Målet er at finde 1-3 forsamlingshuse i Dan-
mark, der har et ønske om at udvikle deres 
hus med nye funktioner og brugegrupper, der 

kunne tænke sig at indgå i projektet. Lokale- 
og Anlægsfonden søger 1-3 forsamlingshuse, 
der efterfølgende kan fungere som eksempel-
huse for det øvrige land. Interesserede huse 
er velkomment til at rette henvendelse til for-
mand Anders Sørensen på mail: vibegaard@
mail.dk

Læs mere om hele projektet ”Nye tider” på 
landsforeningens hjemmeside.

Jørgen Krogh Hessellund 
Grobund ApS

den nye generation af forsamlingshuse
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    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene
Lette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

BEMÆRK !! - 28 mm stel

Klapstole
Vægt: 5.0 kg
Belastning: 175 kg
Farve: Mandel

Stabelhøjde 5.5 cm 

Ø 75 cm 
Vægt: 6 kg
3 højde inst.: 62-67-72 cm
Farve: Mandel

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Farve: Granit og mandel

Stole122 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Farve: Mandel

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg
Farve: Granit og mandel

THE ORIGINAL

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Op til 50 % lettere 

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

DAG TIL DAG
LEVERING

Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg
Farve: Granit og mandel

6/8 pers.
Farve: Grå

Stabelstole
Vægt: 5.5 kg
Belastning: 175 kg
Stabelhøjde: 8-10 stk
Farve: Sort / sølv

6 pers.
Farve: Stengrå

   Rundt bænksæt

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
 Farve: Mandel

Højdejusterbare borde
61 cm

74 cm

91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

Farve: Mandel    Sammenklappelige
 bænksæt
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Nordsjællands
Forsamlingshusforening

Landsforeningens kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf.: 48 79 32 36 . Mobil: 61 20 74 09
E-mail: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Roskilde Amt
Forsamlingshusforening

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63 
E-mail: Ak308705@koege.mail.telia.com

Vestsjællands  
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Næstformand for Landsforeningen
Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

Storstrøms
Forsamlingshusforening

Formand	
Knud Erik Petersen
Hullebækvej 31 . 4800 Nykøbing F.
Tlf.: 54 86 84 19 . Mobil: 40 85 26 34
E-mail: knud-erik-p@dlgmail.dk

Sekretær for Landsforeningen
Hanne Hansen
Næbvej 5 D . 4720 Præstø
Tlf.: 55 99 60 82 . Mobil: 23 46 27 19
E-mail: sek@forsamlingshus.net

Amtsforeningen
Fynske Forsamlingshuse

Bestyrelsesformand
Gudrun Falk
Tlf.: 64 77 14 92 
E-mail: gudrun_falf@nypost.dk

Kasserer og repræsentant i Landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 20 21 25 67 
E-mail: heh@hansen.mail.dk 

Sønderjysk 
Forsamlingshusforening

Formand og Formand for Landsforeningen
Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: formand@forsamlingshus.net 

Repræsentant i Landsforeningen
Peter Stange
Sdr. Vilstrup Bygade 6 . Sdr. Vilstrup
6100 Haderslev
Tlf.: 74 58 31 13 . Mobil: 40 37 04 21
E-mail peterstange@mail.dk

Ribe Amts 
Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling 
Tlf.: 75 39 82 22
E-mail: pcvlarsen@mail.dk

NYT FRA Landsdelene 
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trekantens forsamlingshuse

Formand 
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
E-mail: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant og redaktør i landsforeningen
IT-Ansvarlig og kasserer i Trekantens Forsamlingshuse
Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf.: 65 74 24 48
E-mail: blad@forsamlingshus.net

Trekantens Forsamlingshuse afholder general-
forsamling den 14.9.2011 i Balle Forsamlingshus. 
Program følger.

Ringkøbing Amts
Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen 
Tonni Bjerrum
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro
Tlf.: 97 43 00 01 . Mobil: 26 23 01 33
E-mail bjerrum@post11.tele.dk 

Århus amts
Forsamlingshusforening

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand for Landsforeningens  

IT & blad-udvalg og landskasserer

Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75 . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: kasserer@forsamlingshus.net

Foreningen af Forsamlingshuse
i Det gamle Viborg Amt

Formand 
Margit Mortensen
Anders Sørensens Vej 19 . Nederby . 7884 Fur
Tlf.: 97 59 34 51
E-mail: margitogleo@fibermail.dk 

Repræsentant og Webansvarlig i landsforeningen
Kristian Brandt Kristensen
Poppelvej 36 . 7470 Karup J
Tlf.: 20 28 01 56
E-mail: it@forsamlingshus.net

Nordjyske Forsamlingshuse

Formand	
Karl Simensen
Simestedgårdsvej 10 . Barmer . 9240 Nibe
Tlf.: 98 35 50 07 . Fax: 98 35 53 05 
Mobil: 30 98 04 07
E-mail: simensen@post.tele.dk 

Repræsentant i Landsforeningen
Helle Pedersen
Digemarken 3 . Ørum . 9320 Hjallerup
E-mail: hptry@live.dk

11

Kom i kontakt 
med os...

For at komme i kontakt med hele 
bestyrelsen i Landsforeningen 
Danske Forsamlingshuse, kan der 
sendes e-mail til:

ldf-bestyrelsen
@forsamlingshus.net
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at fange mediernes opmærksomhed
Arrangementerne i forbindelse med Grundtvig 
projektet, som Landsforeningen har brugt me-
gen energi på i de sidste par år, blev fulgt vældig 
godt i medierne - dog mest de lokale medier.

Arbejdsgruppen omkring den danske indsats 
i dette internationale læringsprojekt, bestå-
ende af Lars Kolind Jensen fra Ministeriet for 
Videnskab, Teknologi og udvikling, Jørgen 
Krogh Hessellund fra Grobund ApS og Tonni 
Bjerrum fra Landsforeningen Danske Forsam-
lingshuse, fik udarbejdet en artikel, der blev 
udsendt som pressemeddelelse.

I Vestjylland tog pressen emnet op. Holstebro 
Dagblad skrev et lille stykke om ”Forsamlings-
husene mødes internationalt”, Lokalavisen 
satte ”Vind på Europakortet” og Herning Fol-
keblad annoncerede ”Vind som europæisk 
forbillede”. Sådanne positive udmeldinger får 
folk til at interessere sig for deres eget forsam-
lingshus. Som Tonni fortalte om sit hus i Vind:

”Vi vil prøve at vise dem (de udenlandske gæ-
ster), at det kan nytte at gøre en forskel, for 
sådan noget som huset her, er med til at fast

holde de unge og skabe sammenhold. Det er 
de frivillige, der gør det muligt.” Det er ikke 
kun udenlandske forsamlingshuse, der kan få 
positiv input fra sådan et projekt. Forhåbentlig 
er der også danske forsamlingshuse, der bliver 
inspireret.

Nogle af de hollandske gæster fortalte Lo-
kalavisen, at de var overraskede, hvor mange 
unge mennesker der medvirkede som frivil-
lige. Det kunne de ikke genkende i Holland.  
Lige denne udtalelse synes jeg, man bør bide 
mærke i. Værdsætter vi ikke vore unge men-
neskers frivillige indsats nok? Klager vi egentlig 
for meget over, at forsamlingshusene lider af 
”gammelmandssyge”?

Kultur er noget der skal læres, skrev Lars Ko-
lind Jensen i sin artikel. Det gælder vel både 
gamle og unge frivillige. Det er godt gået, at 
Landsforeningen kunne følge sine egne for-
slag. Når der arbejdes intensiv med et projekt 
– husk at gøre opmærksom på det. Det bliver 
hørt og gerne viderefortalt om.

Britta Scholz
Redaktør

* Varmepumper
* Klima anlæg
* Køle/fryseanlæg

* Ventilationsanlæg
* Jordvarmeanlæg
* Landsdækkende service!

Raska Teknik
Lundgårdvej 12, 6600 Vejen

Tlf. 25 85 24 70 - E-mail: hr@raska.dk

Raska-Teknik tilbyder:

❄
❄
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De senere år har Trekantens Forsamlingshuse 
haft svært ved at tiltrække medlemmerne til 
arrangementer. To gange måtte vi aflyse ”For-
samlingshusenes Dag”, på grund af manglende 
tilslutning. Landsforman den kunne skuffet 
konstatere, at også Landsforeningens arrange-
menter ”Nyt Liv i forsamlingshusene” havde få 
tilmeldte deltagere. Mon det skal tydes som 
en tendens?

Ved TFs sidste bestyrelsesmøde diskuterede 
vi livligt, hvordan vi nu skulle bære os ad, at 
give vore medlemmer en direkte og for med-
lemmerne synligt indsats. Og vi vil vende tin-
gene på hovedet: ”Når Moses ikke kommer 
til bjerget - så må bjerget komme til Moses”.

Bestyrelsesmedlemmerne er blevet enige om, 
at vi kontakter vore huse. En personlig samtale 
med et af husets bestyrelsesmedlemmer kan 
måske give os den nærhed som vi savner.

Anledningen til at kontakte vore huse er bl.a. 
at vores hjemmeside www.forsamlingshus.net 
er i sørgelig orden. Kun ca. halvdelen af TFs 
huse har fået billedet på deres hus og mere 
end en tredjedel har slet ikke brugt tilbuddet 
om at markedsføre sig via hjemmesiden. 

Ved vores personlige indsats håber bestyrel-
sen, at vi kan forbedre datakvaliteten i vores 
landsdels hjemmesidedel. Samtidig håber vi 
på, at vore medlemmer opfatter vores indsats 
som den service, det er ment som. Efter aftale 
er vi også villige til at komme og tage billeder 
af huset til hjemmesiden. 

Hvis man i et hus ikke er så computervant, så 
sørger vi for at f å de oplysninger, vi får i vores 
servicesamtale, kommer ud på nettet. Mon 
ikke, at vi får et mere interesseret forhold til 
hinanden?

Britta Scholz
 

Trekantens Forsamlingshuse ud ad nye veje

Ved årsmødet i Køng var deltagerne så heldi-
ge, at få en lille flig af se af programmet med de 
mange udenlandske forsamlingshusforeninger, 
der blev omtalt i sidste blad. 

Der var Svend Arne Pedersen, der viste sig 
som Grundtvig, med Hanne Hansen som tolk 
og hjælper. Faktisk var hans ydre så vellignede, 
at ingen af tilskuerne kunne tvivle, selvom det 
havde holdt hårdt derhjemme med manglen-
de skæg- og hårklipning. 

Tak til Svend Arnes søde kone Brita, der fandt 
sig i sin mands ægte hårpragt. Sangene, der 
skulle formidle Grundtvigs virke og indflydelse 

på dagens Danmark, blev fremført med væl-
dig stemmepragt, så man kunne gyse af ren 
nydelse. 

Tak til Sven Arne og Hanne.

årsmødet 2011 - underholdning
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I det forgangne år, har der været mange op-
gaver, såsom:
	 · � Møder med forsamlingshuse ude i 

kommunerne
	 ·  Projekt Grundtvig
	 ·  Nye tider i danske forsamlingshuse
	 ·  Forespørgsler fra borgere
	 ·  Støtteforeninger
	 ·  Sammenhandelspartnere
	 ·  Landsdistrikternes fællesråd

Møder med forsamlingshusene ude i 
kommunerne
Vi har været rundt til forskellige kommuner i 
landet for at hjælpe de enkelte huse og kom-
muner til at oprette et samarbejde omkring 
kulturelle aktiviteter. Ideen her er at få kom-
munerne til at lægge en del af deres aktiviteter 
ude hos forsamlingshusene. 

Det skaber en bund for forsamlingshusets drift 
og samtidig gør man en indsats for at holde 
sammen på landsbyerne. 

Et eksempel er Tønder Kommune der i de sid-
ste 3 år arbejdet med et forsøg, hvor der blev 
oprettet en pulje, hvor forsamlingshusene har 
kunnet få et tilskud både til at hyre en kunstner 
og til annonceringen til arrangementet. Det 
har været en succes og vi håber, at det vil få 
lov til at køre videre i fremtiden.

Når vi i Landsforeningen på den måde er ude i 
landet, oplever vi at der er stor interesse både 
blandt forsamlingshusene og kommunerne 
for, hvad der sker i de andre forsamlingshuse 
rundt omkring – og især søger de inspiration til 
nye kulturelle aktiviteter. Det giver os rig mu-
lighed for at dele ud af den viden vi har samlet 

i løbet af årene, - og så naturligvis gøre lidt 
reklame for Landsforeningens arbejde.

Projekt Grundtvig
Projekt Grundtvig er ved at køre på sidste 
vers, og det er tid til at gøre status.

Ungarn:
Ungarn har virkeligt overrasket os positivt. 
Her fokuserede man på voksenundervisning 
og fastholdelse af de unge i landdistrikterne. 
Derfor blev der oprettet et samarbejde med 
det lokale universitet, hvor lærerne rejste ud 
til eleverne i stedet for det omvendte. Det har 
ikke bare betydet, at man har kunnet fastholde 
elevtallet, men man har øget antallet af stude-
rende. Derudover var der mange spændene 
projekter, hvor man bl.a. udviklede de lokale 
arbejdspladser. De var tydeligvise gode til at 
udnytte LAG-mildlerne.

Wales:
Vores samarbejdspartner, Aberystwyth Uni-
versitetet, har samarbejdet med forsamlings-
huse og mulithuse omkring uddannelse. Her 
var fokus på hvordan man kan bryde den so-
ciale arv, således at flere unge vil få en højere 
uddannelse. Der er også et samarbejde mel-
lem et center for bæredygtig og vedvarende 
energi og en udvalgt landsby. Det er et spæn-
dende projekt, der byder på synergi men også 
udfordringer.

Grækenland:
Landsbyen Dafni Kek er nok den deltager i 
Projekt Grundtvig, vi har mindst til fælles med. 
Her arbejder de med efteruddannelse af ar-
bejdsløse og de udfordringer græsk landbrug 
vil stå overfor i fremtiden.

Landsforening Danske Forsamlingshuse’s
 beretning 2011
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Nordfolk:
Nordfolk er en region i Østengland der ar-
bejder med distriktsudvikling, herunder også 
forsamlingshuse. Her laver det bl.a. netværks-
møder, hvor de frivillige ildsjæle der er grund-
laget for projekterne, kan få den seneste viden 
om projektudvikling og fundraising m.m. Ud 
over et at disse møder, oplevede vi et nyt for-
samlingshus bygget af halm og et folkeuniversi-
tet for den tredje alder.

Danmark:
Marts 2011 var det Danmarks tur til at få be-
søg. Vi havde naturligvis et oplæg om Grundt-
vig og hans betydning for landet. Vi startede 
med at besøge Brande Højskole, hvor der 
arbejdes med ordblinde unge. Dernæst tog 
vi til Holstebro Kommune, hvor vi hørte et 
foredrag om landdistrikterne efter kommu-
nalreformen. Herunder naturligvis også om 
landsbyernes og forsamlingshusenes status og 
fremtid. 

Det næste stop var hos DGI i Ulfborg, hvor 
der blev fortalt om forenings rolle i Danmark, 
især i forbindelse med yderområderne og i 
forbindelse med uddannelse. Derefter gik tu-
ren til Landsbycenter Vind. Her har man suc-
cesfuldt lavet et samlingspunkt for alle i byen, 
uanset alder. Til sidst besøgte vi idrætsefter-
skolen i Bøvlingbjerg.

Udbyttet af alle vores besøg i ind- og udland 
har været gode og frugtbare diskussioner om-
kring landdistriktsudvikling, forsamlingshuse og 
læring. Udbyttet af hele projektet bliver deling 
af viden, nogle værktøjer vi kan bruge i frem-
tiden og muligheden for at bruge både vores 
egne og andres gode erfaringer.

Nye tider i Danske Forsamlingshuse
Da vi Landsforeningen mente, at budskabet og 
resultaterne fra Projekt Grundtvig ikke rigtigt nå-
ede frem til forsamlingshusene, besluttede vi at 
lave en lille udløber af projektet til det formål. Vi 
søgte og fik midler fra indenrigs- og udenrigsmi-
nisteriet, samt fra LAG.

I efteråret 2010 lagde vi ud med en spørgeske-
maundersøgelse for at samle oplysninger, der 
er til gavn for Landsforeningen. De interesse-
rede kan logge ind på vores hjemmeside og se 
resultaterne. Her vil jeg komme ind på nogle af 
de ting, der er kommet frem: For det første har 
vi en svarprocent på 43%. 73% af disse var fra 
nøgle-huse. 

Det har vist sig, at det er svært at få nye bestyrel-
sesmedlemmer. I dag er de fleste medlemmer 
af forsamlingshusenes bestyrelser over 65 år. Vi 
kunne godt ønske, at vi havde flere medlemmer 
mellem 30 og 40 år.

Økonomisk er husene lidt pressede, men kun 
8% føler sig truet af lukning. I de sidste 10 år er 
der blevet lavet større renoveringsarbejde – og 
der er planer og lige så meget de næste 10 år. 
Ud fra undersøgelsen vil vi gætte på, at der skal 
bruges 250 – 300 millioner. kr. på renovering i 
det næste årti. En måde at finde de penge på 
forestiller vi os kunne være: fra byfornyelsesmid-
ler, fra staten og den sidste fra kommune-fonde 
og forsamlingshusene selv.

En anden ting vi spurgte om, var energiomkost-
ninger og hvordan husene er isolerede. Det har 
vist sig, at også her vil der være mange penge 
at spare.

Fortsættes næste side 



16

Forsamlingshusene blev desværre overset 
da staten afsatte midler til at sætte gang i er-
hvervslivet, samt udskiftning af oliefyr. Jeg har 
kontaktet en ven som nu er blevet skattemi-
nister og han har lovet mig, at han vil huske 
forsamlingshusene hvis der skulle komme en 
lignende ordning i fremtiden. Vi må vente og 
se, om det fører til noget.

I november og december tog vi rundt i hele 
landet, for at snakke om de nye muligheder 
for fremtidens forsamlingshuse. Vi havde fra 
Landsforeningen et indlæg om udfordringerne 
for forsamlingshusene nu og i fremtiden. Der-
efter spurgte vi deltagerne om, hvad et godt 
forsamlingshus kunne være. 

Via de svar vi fik, kan vi se at der er stor for-
skel husene imellem, men der er stadig mange 
forslag til emner og aktiviteter der kan være 
interessante for mange af vores medlemmer. 
De kan også ses i undersøgelsesresultaterne 
på hjemmesiden. – Til sidst fortalte vi om vo-
res oplevelser fra Projekt Grundtvig.

I april og maj vil vi afholde fem medlemsmø-
der rundt omkring i landet. Her vil vi gennem-
gå vores undersøgelse og præsentere de fem 
koncepter, vi har lavet for danske forsamlings-
huse. Vi søger 2-3 huse som kunne være inte-
resseret i at tage et af koncepterne til sig, med 
det formål at samle erfaring og give inspiration 
til alle forsamlingshuse i Danmark.

Ugentlige forespørgsler
Jeg får 3-5 forespørgsler om ugen fra folk, der 
spørger om de kan leje et hus på Sjælland, Fyn 
eller Nordjylland. Det er godt at de viser interes-
se og gerne vi bruge os, men det ville spare både 
dem og mig en del besvær, hvis de havde kunnet 
finde oplysningerne på vores hjemmeside. 

Det er et stort problem at der mangler op-
lysninger om mange huse (ca. 300) på siden. 
Enten står der slet ikke noget, eller også er op-
lysningerne ikke blevet ajourført. 

At folk ikke kan finde kontaktoplysninger m.m. 
til husene betyder, at i kan gå glip af en ind-
tægt. Det er der jo inden af os, der er interes-
serede i.

Støtteforeninger
En støtteforening kan være en stor hjælp for 
mange forsamlingshuse, men erfaring har vist, 
at det kan gå rivende galt, hvis man ikke har 
fået vedtægterne sat rigtigt sammen. Alt skal 
skrives i vedtægterne, da det er let at misforstå 
en mundtlig aftale.

For at en støtteforening kan virke, er det nød-
vendigt at en person fra forsamlingshusets 
bestyrelse også sidder i støtteforeningens be-
styrelse. Det er også strengt nødvendigt at få 
indført, at det er forsamlingshusets bestyrelse, 
der bestemmer hvad de indsamlede penge 
skal bruges til. 

Samhandelspartner
Vi har efterhånden en bred vifte af samhan-
delspartnere. Gør brug af dem og spar pen-
ge. Landdistrikternes Fællesråd. Da vi for to 
år siden startede Projekt Grundtvig, meldte 
vi os ind i Landdistrikternes Fællesråd. 

LDF var på det tidspunkt en paraply organisa-
tion, der beskæftigede sig med mange ting, vi 
også var interesserede i. På den næste gene-
ralforsamling vil LDF ændre status fra at være 
en paraply organisation til at være en basisor-
ganisation på landsbyområdet. Vi skal derfor 
tage stilling til, om vi stadig ønsker at være 
medlem.
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Bestyrelseshåndbog
Nordjyske har skrevet en håndbog for besty-
relser. Foreløbig er vi to fra Landsforeningen 
der er blevet præsenteret for den, og vi me-
ner at den kan være til gavn for mange af vores 
medlemmer. 

Da love og regler jo ændrer sig løbende, fore-
stiller jeg mig at vi vil drøfte den fremtidige 
ajour førelse med Nordjyske. Målet med det 
ville være at få bogen langt ind på vores hjem-
meside, så medlemmerne selv kan gå ind og 
finde de oplysninger de har brug for.
Hjertestarter

I går fik jeg en henvendelse omkring et samar-
bejde om at få sat hjertestartere op i forsam-
lingshusene. Da husene er et sted hvor mange 
mennesker samles, er det muligvis noget vi 
skal arbejde videre med. 

Vi kan starte med at undersøge, om der kan 
søges midler til en hjertestarter. Men jeg vil 
gerne høre jeres holdninger til det.

Til sidst vil jeg gerne sige tak til alle bestyrel-
sesmedlemmer. Det er dem der gør, at så stor 
og aktiv en forening kan køre på frivillig basis.

Tak!
Anders Sørensen

Landsformand 

Fastelavn i Bøllund Forsamlingshus. Fremtidige støtter til forsamlingshuset 
indtager huset og gør det til deres hus - og katten slås af tønden af både børn og voksne.
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ForsikringsaFtale
med indbygget rabat

ring 35 47 47 47
hvis du vil vide mere
- så stiller vi om til den lokale erhvervsassurandør

ALM. SUND FORNUFTWWW.ALM BRAND.DK

ALM. BRAND
Midtermolen 7, 2100 København Ø

Hvis du er medlem af Landsforenin-
gen, får du ud over en professionel 
samarbejdspartner - rabat på forsam-
lingshusets forsikringer.

Landsforeningen Danske Forsamlings–
huse og Alm. Brand har en forsikring-
saftale. Den giver medlemmerne rabat 
på forsamlingshusets forsikringer samt 
særlige 

dækninger udviklet til forsamlings-
huse. Det gælder f.eks. i forbindelse 
med dækningerne for erhvervs- og 
produktansvar. 

Vi har et godt samarbejde med vores 
kunder, fordi vi har lokale ”forsam-
lingshus-specialister”, der kender det 
lokale område - og har erfaring med 
forsikring af forsamlingshuse. 
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aktiviteter i sdr. vilstrup
Efter en hård vinter med frostsprængte vand-
rør, med efterfølgende udskiftning af alle gulve 
i Sdr. Vilstrup Forsamlingshus, er vi klar til atter 
at kunne byde gæster velkommen. 

Midt i al rodet, havde vi en forrygende dilet-
tantaften, med meget stor tilslutning. Vi star-
tede med spisning, da der ingen tilmelding på, 
var det et sats med hensyn til maden, der kom 
95 gæster, og der var mad til alle.

Vores næste arrangement er indsamling til det 
årlige loppemarked, som afholdes I august, 
men indsamlingen sker allerede her i forsom-
meren. 

Vi har en stor ”fælled” som kræver vedligehol-
delse, denne vedligeholdelse er vore borgere 
rigtig flinke til at deltage i, så i uge 21 går det 

løs igen, hvor projekter som opsætning af nyt 
legehus, petanbane som skal renoveres samt 
almindelig vedligehold, og ikke mindst, alt det 
sociale, dette afsluttes med en hyggelig gril-
laften.

Når vi holder Sankt Hans d. 23. juni håber vi 
på godt vejr, og rigtig mange gæster. På ”Fæl-
leden” vil der blive serveret grillmad m/kartof-
fel og salat. 

Denne aften er så afslutningen på det først 
halve år, og vi starter så op med loppemarked 
den 20. august.

Rigtig god sommer til alle!
Kirsten Andersen

Sdr. Vilstrup Borgerforening

Tlf.: 70 10 20 33 • www.ok.dk

Energi til danske 
forsamlingshuse
•	Fyringsolie
•	Naturgas
•	El



Returadresse: DegnGrafisk . Skårupvej 28 . Ravnkilde . 9610 Nørager

Hvert år, når feriesæsonen starter, bliver telefonsælgerne 

meget aggressive. De påstår ofte, at de har en aftale om 

en annonce eller et fantastisk tilbud ”kun i dag”.

Sig aldrig ja i telefonen til nogen annonce eller anden han-

del. Forlang mindst en email, der beskriver, hvad du kan få 

- og hvad det skal koste. Sandsynligvis vil du ikke engang få 

en email. Og slipper for at smide penge ud af vinduet.

sommerferie og 
annonce-hajer


